

Entered as Second Class Matter Gen'l Post Office, Ottawa, Ontario, Canada. An independent journal, published twice a week in English and Magyar languages. - Circulating in the 9 Provinces of the Dominion of Canada, and largest of all Hungarian Papers within the entire British Empire. Printed and published at its Office and place of business 375 Hargrave St. WINNIPEG, Man. by the Canadian Hungarian News Co. Yearly Subscription \$2.50 to Foreign Countries \$3.

BRANTFORD BRIDGEBURG CALKINS CHIPPAWA CHORLAND FORT ERIE FORT WILLIAM GALT GUELPH HAMILTON KITCHENER LONDON NEW WATERSFORD NIAGARA FALLS ONTARIO OTTAWA PORT COLBORNE PORT ROBINSON QUINCY ST. CATHARINES SPRING HILLS STURBY TORONTO WINDSOR

Kelet- és Nyugat

EGYES SZÁM ÁRA 2 CENT

TWO CENTS PER COPY

Kanadai Magyar Újság

Twice a Week

CANADIAN HUNGARIAN NEWS

Coast to Coast

VOL. XI. EVFOLYAM

375 HARGRAVE, ST. WINNIPEG, MAN.

1934. TRIANON 15. AUGUSZTUS 3 PÉNTEK

No. 62 SZÁM.

Az egyetlen kétszer hetente megjelenő független magyar sajtó Kanadában. Az Angol Birodalom legterjedtebb magyar nyelvű hírlapja, amely mindenkor szentelni védi meg az idegenbe szakadt magyarok érdekeit és a kanadai polgárokat megillető jogokat igyekszik kívülről minden honfitársunk számára. „Kanadai Magyar Újság” Előfizetés díj egy évre: \$2.00. Az Okozásba és külföldre egy évre \$3.00. Szerkesztőség és kiadóhivatal 375 Hargrave St. WINNIPEG, Man.

Ujabb világháborút készítenek elő a hadiszer-gyárosok

Atlanti Csendes Óceántól Tengerig

N. S. Man. 100 évvel ezelőtt Hollandiában készítették. 4,304 iskolába 100 ezer tanuló jár évente.

ARICHAH halászfalutól nem messze vette partra a tenger annak a hajótöröttnek a tutaját, akiket már-már elvesztettek hittek. Az "Assund" nevű dán gőzös már mult hét végén fedélzetre vette az "Astrid" nevű lundenburgi halászbárka öt hajótöröttjét, akik azt hitték, hogy társaik elpusztultak. A bárka gépházában ugyanis felrobbant egy légtartály és léket vágott a hajónak, mely a parttól több mint 100 mérföldnyire elsüllyedt. Öt nap hiánykoldás után mégis földet ért a kishézt, holtrafradt hajótöröttek második csapatának tutaja.

"ÖRIZETLEN" a keleti tartományok tengerpartja, miután a "Champlain" és "Saguenay" páncélos cirkálók a Maine állambeli Bar Harbor kikötőbe hajóztak, hogy a "Dragon" nevű nagy angol csatahajó legénysége által rendezett ünnepségen résztvegyenek. Az amerikai karöltve rendezett és augusztus 7-ig tartó ünnepség megcáfolta azokat a tévhíreket, mintha a hadihajók a Digbyben nyaraló MacDonald angol miniszterelnököt Londonba szállították volna vissza.

Que. A legtöbb vajat termelő tartomány, közel 1,400 tejtelleppel.

LEZUHANT és szörnyethalt Quebec repülőterétől nem messze egy 32 éves amerikai pilóta. Az Egyesült Államokban is híres Beapure bucsujáráhelynél tartózkodott napokon át a pilóta családja és miután kódszó volt az időjárás, a gondos családapa inkább vonaton küldte vissza New Yorkba szeretteit. Ugy látszik előre megjósolták végzetét, mert a gép ismeretlen okból lezuhant és a szerencsétlen ember szörnyethalt.

Ont. Erőszakból több mint egy billió dollárnyi kincset hoztak felszínre.

DARAZSAK csiptek halálra egy horvát farmert Winona mellett. Adam Miletich kis gazdaságában dolgozott a város melletti domb aljában, midőn véletlenül megbolygattott egy darazsfészket. A megdühödött állatok sűrű rajban lepték el a szerencsétlen ember arcát és nyakát és noha a vele együtt dolgozó felesége megpróbálta elhesegetni a darazsakat, azok néhány pillanat alatt halálra csipték.

KORCSOLYÁZÓ veterán te-mettek a magyararkta Wellandon a mult hét közepén. Wilson Chambers 84 éves bennszülött kanadasi minden télen korcsolyán jár be a Welland folyón és ezt az egészséges élvezetet még az elmult csikorgó télen sem adta fel. Az öreg szeptember régi divatu lakorcsolyán tette meg a hosszú utat, melyet több mint

A NAGY "BUSINESS" NEM REMÉL SOKAT EGY MÁSODIK VILÁGHÁBORÚTÓL, EZÉRT NEM TÖRTÉNT KOMOLYABB BAJ EURÓPÁBAN — CSAK A MUNICIO- ÉS GYILKOLÓSZER-GYÁROK ÉRDEKE EGY ÚJABB VÉRONTAS — VILÁGSZERTE MEGMOZDUL AZ EMBERISÉG A GYASZOS HUSZADIK ÉVFORDULÓN — A NYERÉSKÉZŐ HADISZEREGYÁLLITÓK ELŐTT ISMERETLEN A BECSULET VAGY ORSZAGHATÁR

Az ausztriai eseményeken kívül egy szomorú évforduló fordította a világ figyelmét a háborus veszedelemre: a gyászos szarajevói történet következtében éppen husz évvel ezelőtt robbant ki a történelem mind- eddig legvéresebb öldökése. 1914 augusztus első napjaiban már minden ember érezte, hogy a világháború elkerülhetetlen. Az osztrák-magyar trónörökösnek gyilkosai mellé állt rajtuk és Németországon kívül minden európai nagyhatalom — a kocka el volt vetve. Legutóbbi számunkban röviden kitértünk arra, hogy miért nincs ma háborus veszély a tengerentúl s ugyanazon állításunk fordított vonatkozásában áll a hadiállás névű fiatal fiút állítólag elrettették volna láb alól a gyanusítottak, akik ügyében a legszigorubb nyomozás folyik.

A BANDITÁK szorgalmasan garázdálkodnak a préri fővárosában, annak ellenére, hogy a rendőrség ezeket költött üldöző-automobilokra és rövidhullámú rádiófelismerésre. Mióta a rendőrgyilkos morfinitát elfogták, megismétlődtek a rablóátadások egyes elhagyottabb ületek ellen. Többek között egy kínai mosodát is meg-támadtak a banditák és \$16 ösz-szegű zsákmánnyal távoztak. A ferdeszemű "csin"-ek azonban annyira be voltak gyulladva, hogy megtagadták a rendőro- nek minden felvilágosítást, mid-őn azok a támadók személyle- rását kérték tőlük.

FEJELMETES tüzijátékban gyönyörködhetett a bezárult saskatooni nyári kiállítást látogató közönség, köztük nem egy honfitársunk. A mult szombat esti mutatványokat hamarosan fapékánl hagyta a hatalmas em- bertömeg, amidőn a kigyulladt régi autó-kiállítási épület láng- jai vörösré festették az égboltot. A 23 éves deszkáépítmény jelenleg csak raktárul szolgált s miután a tűz során senki sem sérült meg, az anyagi kár pedig biztosítás révén megtérül, az óriási máglya sokak számára va- lóban feledhetlenné tette a kiállítási utolsó napját.

ELETÉT vesztette egy hum- boldti atléta, aki Saskatoon mellett több társával át akarta uszni a Saskatchewan folyó dé- li ágát. Az alig 22 éves fiatal uszó már nem egyszer sikerrel átszúta a Saskatchewan, ez- uttál azonban életével fizetett. A verseny hevében társai nem vették észre, amint eltűnt a ha- bokban és holttestét csak napok multán vetette ki a folyó árja. — Regina Beach fűrődőhelyen egy fudoklót akart kimenteni egy háromgyermekes családapa midőn a Last Mountain tó vi- zébe fullt. — A Shaunauvon mel- letti Cyprus Lake is egy fűrődő életét követelte.

B. C. Kikötőt évente 8-9 ezer gőzös keresi fel.

A SÁRKVIDEK csodálatos természeti szépségeiről számol be McRae vancouveri szenátor, aki a North-West Territories Nagymedve-tó melléki érlelőhe- lyet látogatta meg. A Vancou- verből repülőgépen megért több ezer mérföldes ut megérte az árát — jelentette ki a szená- tor — miután vagy 150 fajta vi- rág teljes pompájában tündö- költ és a fehér-róka prémjét ilyenkor potom pénzért árulják az eskümmök.

POKOLI tűz dühög a Nelson körüli erdőségeken és már át- terjedt az amerikai oldalra is. Az óserdő száraz bozótja hibe- tetlen gyorsasággal segítette diadalra a lángokat és már ed- dig is több lakóház, fűrés- és

MI LESZ A BUZA-ÁRAKKAL?

A TÖZSDE MAGASABB ÁRAKAT REMÉL, A SZAKEMBEREK A VÁSÁRLÓKRA HIVATKOZVA SOKALLJÁK A KANADAI BUZA ÉRTEK-SZINVLALAT — ALLITÓLAG MÁRIS MILLIÓKAT JELENT A KANADAI GAZDAKNAK AZ AMERIKAI SZARASZG — MEG NEM ALAKULT KI AZ ALLADONAK TEKINTHETŐ BUZA-ÁR

Napok óta olyan hírek terjed- tek el a winniepei gabonafőz- sésben, mintha az Egyesült Álla- mok máris nagyobb mennyisé- gü kanadai búzát kötött volna le és eszerint újabb áremelke- désekre lehet remény. Annyi bi- zonyos, hogy az időjárás Kana- dában is Jerontotta az átlaga- san közepesnek ígérkező ter- mést, a határon túl pedig egye- nesen izesztöek a kilátások. E- zen jelenségek tehát arra valla- nak, hogy a buza ára inkább em- melkedni fog, mint esni.

Határozottan szembehelyez- kedik a fenti véleménnyel a Minneapoliban megjelenő "North-West Miller" című ma- lomipari szaklap szerkesztője, aki európai körutjáról vissza- térve, Montrealban nyilatkozott a sajtó képviselői előtt az áltála- nos világlap helyzetéről. Szerinte a kanadai buza tengeren- tul eladásáról a jelenlegi árak mellett szó sem lehet. Miután pedig a még fennmaradt régi készletek kiegészítik az idei rossz termést, tulajdonképen hiányról nehezen lehet beszélni s az ilyen megvilágításban alig- ha emelkedhetnék lényegesen a magasabbra a kanadai buza ára. A világ terménypiacain to- vábbra is nagy a bizonytalanság a várható terméseredményekről. A gabonafőzdséken kerül át majd Kanadából az eu- ropmást váltja az árúgrás, az ár csökkenésé szerint, hogy milyen jelentések érkeznek a várható terméseredményekről.

Az Egyesült Államok szakér- töinek véleménye szerint a négy legfontosabb északnyugati ál- lam tavaszi buzatermése alig haladja meg a 48 millió bushelt, ami annyit jelent, hogy a vető- magzükséglet és a vidéki mal- nok igényeinek kielégítése után Minnesota, Buffalo és Duluth óriási gözmalma számára jó- formán egy szem buza sem ma- radt.

LEGUJABB HIREK

KESZPENZ-relieffel segít a kiszáradt vidékek farmerain az o.tavai kormány, bár ki szeretne bujni a városi munkanélküliek további ellátásának felelőssége alól és a tartományoknak cupán bizonyos előre meghatározott összeget juttatna ezen a címen. Keszen és Ontario miniszterelnöket távozásuk- kal majdnem felborították a hétfő óta tartó konferenciát, mely egy hónap multán ismét összejött.

AUSZTRIA kormánya elnyomta a nazi felkelést és etatáriális hadbró- ság elé állította Dolfuss gyilkosait. A horogkeresztesek újabb vérontásai fe- nyegedőznek arra az esetre, ha a miniszterelnökönök rajtaütöt 144 társuk valamelyikének baja történne. — Insubrucka egy század orosz motor-ké- páros katona érkezett az ottani orosz konzulátus védelmére.

MONTREAL asztrajkói tülipari munkásai közül 3,000 nőiruha szabó meggyezett a gyárakkal és a teljes hélt tartó tanácskozási eredmé- nyeként megindult a munka. A fűrészalabok közül 4,000, a szűcsök közül 750 még nem tudott megállapodásra jutni a munkaadókkal.

A MOZIVASZON egyik legnagyobb jellem-alakítója, az ontar'í Cobourg faluban született Marie Dressler 62 éves korában calforniai otthonában meg- halt. Eredeti családi nevén, mint Marie Körber fiatal korában \$8 hetib'írért vándorszínészekkel járta Ontario ma magyaralka vidékeit s csak később sikerült nagy tehetségét cimszerepében érvényesítenie.

AZ ÉHSEGMARSOLÓK Hepburn miniszterelnök köszönhetik, hogy a torontói rendőrbizottság két tagját el is mozdították állásából, mert ellensz- ták a felvonulást. Hepburn az ottawai konferencián lévén nem fogadhatta az éhségmorsolók küldöttségét, azok pedig nem voltak hajlandók panszálkat a helyettes tartományi miniszterelnöknek átadni.

60 EZER LAB magasságból lezuhant és Rapid City south-dakotai város határában apró szilánkokra törtött az amerikai asztratoszféra-repülőök alu- minium gondolója. Maga a légömb felrobbant a rettenetes iragasságban és a három pilóta csak ejtőernyőinek köszönheti életét. A tudományos műszerek mind tönkrementek s így az expedíció még annyit sem ért el, mint előlde.

HABSBURG Ottónak az osztrák trónra csempészéséről ismét vad hírek terjedtek el. Vitznau svájci üdülőhelyen állítólag találkoztak a császárság viszállításának hível, akik az érdekelte nagyhatalmak képviselőit is megil- ták tanácskozára.

RELIFFEF való visszadiékeiről szenációs adatokat közöl az "Ottawa Citizen" című napilap július 31-iki száma. Eszerint a főváros neplőletti bizto- tsága által szétosztott 390 ezer kenyér és tej-jegy ellenében s'írt ítak és mo- zba jártak az inésgeek.

RALOTT az ügyvédre egy elkéseregett farmer a mantobai Hamiót'í 16 mérföldnyire, midőn az eladósodott gazda birko-levelére annak aláírását akarta megszerezni. Squibbs ügyvéd kórházba került súlyos látsébevel, a ceendőrség pedig Saunders gazdát letartóztatta.

A LONDONI parlament — és az egész mívelt világot — megdöb- bentette Baldwin helyettes brit miniszterelnök, midőn a tívolabbi jóvó háboru- járól beszélt. Baldwin nyilvánosságra hozta, hogy miután Franciaországban 1,650, a vele szövetséges Oroszországnak pedig 1,400 támadó repülőgépe van és ezért a brit légi flottát a jelenlegi 844 egységű 1,304 gépre emelk fel.

A QUEBEC és Ontarío határára dől mult hét vihar megismétlődött hét- fe este, midőn égháborúval kapcsolatos zápor árszította el az Ottawa-világ vidékét. Westboro faluban egy asszonyt, aki éppen a kútról vizet hordott, megebesített a villám. — Julius külföldben olyan száraznak bizonyult, amire 1914 óta nem volt példa.

ALAPJÁBAN rendítette meg Bradshaw torontói adóügyi szakértő be- ható vizsgálata Winnipeg jövedelmi forrásait. Eszerint az adóilletéki, ház és egyéb ingatlan-tulajdonosoktól sokkal többet követelnek manapság adóba, mint amennyi méltányos volna. Tekintettel arra, hogy legtöbb kanadai várc- ban ugyanez a helyzet, a közigazgatási hatóságok tanácsatlanni állanak a pénzügyi gondokkal szemben.



Allandóan nagy tömegeket vonz a torontói kiállítás, mely a 100 éves fennállását ünneplő ontarío világváros legújabb lát- ványossága. Augusztus végén az eddigi ünnepekéket méreteit is felülmúló látványosságok várják a Torontoba utazókat, szeptem- ber 4- és 5-iken pedig Cartier Kanadába érkezésének 400 éves for- dulója emlékére 1,500 résztvevővel mutatnak be ünnepi játékokat a kiállítás 1,000 láb hosszú színpadán. — Fenti képkönyt a gép- és villamos-ípar kanadai gyártmányú remekeinek kiállítási épü- letét láthatjuk. Ugyancsak sok érdeklődő fordult meg a millió dolláros kötszaggal emelt automobil-csarnokban és különösen a farmerok körében nagy várakozás előzi meg a szeptember elejére tervezett állat-díjazásokat, melyek során 125 ezer dollárt oszt- nak ki a legjobb tenyésztőknek bemutatni között.

(A "National Home Monthly" szívszégéből)

SZETSZÓRT VÉREINKET EZ AZ ÚJSÁG FORRASZTJA EGYBE AZ IDEGENBEN!